



# 师泽如光 虽微致远 倾听开平新老教师的心声



从顽皮稚童到青涩少年，从风华正茂至耄耋之年，谁的记忆里不曾刻下过老师的印记，他们辛勤的付出，总让人在不经意间泪流满面。在第38个教师节来临之际，记者走进校园，采访刚刚走上讲台的新老师，和执教数十载、将全部心血奉献给三尺讲台的老教师，聆听他们的故事，感受他们的心情。

## 对教书育人的热爱 可抵岁月漫长

三尺讲台，寒来暑往，日复一日。对有的教师来说，今年9月10日是他们职业生涯中最后一个教师节，他们将告别三尺讲台，离开他们深深眷恋的教育事业，不过，相信他们的话语会一直激励学生勤奋学习、拼搏进取。

### 三埠祥龙学校教师吴丽宁： 被亲切地称为“妈妈”

开平市三埠祥龙学校教师吴丽宁在教育一线默默耕耘了36年，如今即将退休，往事历历在目，她心中更多的是对职业的留恋和对学校全体同仁的依依不舍。吴丽宁告诉记者，她从小就有个教师梦，希望用自己的心温暖每一个孩子，努力帮助每一个孩子，让他们都能朝着更好的方向发展。所以，18岁从中等师范学校毕业的她选择站上讲台。



即将退休，吴丽宁希望同事们继续努力，再创辉煌；希望学生努力学习，天天向上，将来成为国家的栋梁。“我也将继续奉献，发挥余热，服务社会，参加志愿服务活动，帮助学困儿童。”吴丽宁表示。

### 东河中学教师熊利平： 退休后将学习

对于东河中学教师熊利平来说，今年是一个特别的年份，执教33年的她即将于今年11月退休，离开这个她爱了数十年的岗位。

熊利平出身“教育世家”。“我爷爷、妈妈，以及阿姨、姑姑都是老师。”熊利平告诉记者，从小受到家人的影响，她对教师这份职业也充满期待。



对于退休后的生活，熊利平表示自己将继续学习，不让自己落伍。“我要锻炼身体，保持身体健康。如果学校还有需要，我愿意重新站上三尺讲台。”熊利平说。

### 大沙初级中学教师吴足兰： 扎根山区 圆教师梦

1987年9月到2022年9月，过去35年，大沙初级中学教师吴足兰从未离开过她心爱的讲台。今年12月，她就要退休了。

吴足兰从小就立志成为一名教师，这源于她小学三年级时的班主任。“那年的冬天，班主任在家里劳作时，右手不慎受伤，而且比较严重，但他却从未落下一节课。”吴足兰回忆，在她的眼里，班主任用左手写字的背影非常高大、非常美，并永远印在了她的脑海。那时，她便暗暗下定决心，长大后也要成为像班主任那样敬业的老师。



低矮的瓦房组成，设备设施简陋落后。”吴足兰说，近十多年，学校翻新了原来的教学楼，新建了1幢五层的教学楼，功能场室配套齐全，同时，新建了1幢4层的教师宿舍楼、2幢学生宿舍楼，还配有热水装置。

在35年的教学生涯中，吴足兰扎根山区教育，勤勤恳恳，默默耕耘，还做了27年的班主任。回想起35年的教学生涯，许多场景她都历历在目。她曾教过的一个学生叫小琳，纪律散漫，喜欢在课堂上逗同学讲闲话。“有时引起哄堂大笑，甚至还顶撞老师。”吴足兰回忆道。经过了解后，她得知，原来这名学生遭受了重大家庭变故，因此无心学习。为此，吴足兰积极动员班干部和全体同学主动与小琳交流。她也多次与小琳谈心，让她感受到同学和老师对她的爱，感受到集体的温暖。“后来，她逐渐变了，变得爱集体、爱学习，多次受到学校的表彰，现在小琳已经成为一名白衣天使。”吴足兰说。

任教35年，她也目睹了学校的巨大变化。“过去，大沙初级中学校舍由当时只有2幢3层的教学楼和几间

## 在开平初为人师 迎来职业“成人礼”

怀揣着教师梦，2022年的秋季，开平各校迎来了一批新教师。面对入职后的第一个教师节，他们有千言万语，想说给热爱的职业、学生和校园。

### 开平市长师中学钢琴教师雷霄霄： 想与学生心贴心用爱传递知识

9月，开平市长师中学不仅迎来了新同学，还迎来了一批新教师。毕业于武汉音乐学院的雷霄霄，今年正式成为开平市长师中学的一名钢琴老师，今年的教师节，是她的又一次“成人礼”。



雷霄霄是湖北人，对于成为教师，雷霄霄期待已久。“我母亲是一名优秀教师，她培养出了许多优秀学生，我一直期待成为她那样的人。”雷霄霄表示，音乐是她的爱好，成为教师是她的梦想，所以大学时，她选择了钢琴专业，毕业后选择当一名老师。

开学第一课，当班里学生看着她，齐声喊着“老师好”时，雷霄霄用“备受鼓舞”形容自己的感受。“我十分期待与孩子的相处，内心既憧憬又忐忑，充满好奇与陌生。当了老师后，我才发现自己想和每个孩子成为朋友，想与他们心贴心，用爱传递知识。”雷霄霄说。

雷霄霄表示，她将不断提升自己的专业能力，培养优秀学生，在与学生的双向奔赴中提升自己。

### 长沙谭宏映纪念小学教师黄钊海： 带学生感受传统文化的魅力

长沙谭宏映纪念小学书法教师黄钊海说出了自己的想法。黄钊海来自茂名，今年研究生毕业于首都师范大学的他，加入了谭宏映纪念小学这个大家庭。今年9月10日，将是黄钊海在开平度过的第一个教师节，记者采访时，他正在给学生们示范正确的握笔姿势。



“我希望在我的课上，孩子们都能快快乐乐地写字，只有他们开心的成长，我的教学才有价值。”昨日，开平市

“教师是一个高贵的职业，我怀揣着一颗敬畏的心。作为一名老师，从来到教室，走上讲台的那一刻起，我心中就多了一份责任。”黄钊海说。

近年来，教育部高度重视以书法为重要载体的中华优秀传统文化的传承教育，并针对书法教育作出相关工作部署。“让更多学生感受传统文化的魅力，是我作为教师的责任。”黄钊海表示，为了能够适应教师的身份，早在毕业前，他就积极去一些学校实习，还参加过许多交流参观活动，为自己从学生转变成教师而努力。

讲到接下来的教学工作，黄钊海表示，他将在上好书法课的同时，积极在学校组织书法社团活动，丰富学生的第二课堂，培养一批书法特长生，助力谭宏映纪念小学打造书法特色学校。

### 开侨中学教师温丽樱： 希望学生都能考上心仪的大学

“作为开侨中学毕业的学生，6年后回到母校任教，我感到无比自豪和光荣。”今年9月，温丽樱回到了开侨中学，担任高一年级四个班的政治学科老师。



“转变身份后再次回到母校，发现这里变化非常大，课室都安装了新空调，旧饭堂进行了改造升级，学习环境和生活环境都得到优化，现在的开侨学子幸福感越来越强了。”温丽樱表示，她想回馈家乡和母校，让优良校风得到传承和发展。

作为一名新教师，温丽樱未来将怀着热情且严谨的态度，运用“提出问题—分析问题—解决问题”的思维，不断优化教学方法，努力提高政治学科教学质量，同时，积极与学生沟通，发现学生的困难并帮助解决，做一个“传道授业解惑”的合格教师。

“我希望每一个学生都能认真学习，获得好成绩，考上自己心仪的大学。这将是收到最好的教师节礼物。”温丽樱表示。

### 金山中学教师周小愉： 期待成为受学生欢迎的老师

“我最终还是选择回到母校。”毕业于岭南师范学院周小愉，今年回到母校金山中学，担任初一年级的生物教师。



“选择回到金山任教，是因为在我的印象中，金山中学是一所非常‘温暖’的学校。同时，金山中学拥有雄厚的师资力量和优越的教学条件，这也是我选择它的原因。”周小愉表示。

来到金山中学的这一个月时间里，让周小愉感触最深的，是学校每一位教师、每一位员工对新入职教师的关怀和帮助，“不管我遇到什么难题，总能得到大家及时又热情的帮助。”

“我期待成为金山中学‘十大最受欢迎老师’之一。我会将我的热情投入到教学中去，让学生拥有快乐高效的学习体验。”周小愉说。

文图 江门日报记者 胡涛 通讯员 戚小盈